

写一封信给汉字

高华

你的历史也是大中国的历史。从《尔雅》《说文解字》到《康熙字典》身子骨变了，内存和含义也长了。像一个人从孩童成长为高深厚道的长者形体、意义改变的背后是一肚子历史烟云有着感性的无尽音画从古至今，你用技艺撬开了未知世界的大门，用难以逾越的箴言表达了对大自然的敬畏，如“天为绳，地为准，春为规，夏为衡，秋为矩，冬为权”等你光谱的变化，让世界重新认识了中国。如今，你是十几亿人礼貌的工具，冒着热气两万一千多个你的代表已领取了国际通行证。汉字——像一棵大树你的葳蕤，丰富了中国故事你的能量和担当吸引着世人这就是，六千多年后已变成了世界的礼物的你

(注释：“输入国际编码的汉字”约两万一千多个，用设备可以直接打出)

憧憬明天

(外一首)

熊轲

把酒言欢，吟咏泼墨绘就的大美人间在晨曦中散步，覆雪的枝头光影斑驳梅香萦绕衣衫，显示历经风霜的洒脱品格

暗暗猜想昨夜星辰入梦，抚慰坚韧的灵魂感受街巷烟火的温暖，始终渴望不平凡任喜悦的泪流淌，探索生活的隐喻

一路向前，向着启明星指引的方向进发岁月啊多情，悄悄在贺卡上写下心潮澎湃，礼赞畅想无数次的明天

美好憧憬

伴随黎明的曙光，新年悄然而至推开窗，街巷弥漫着幸福的氛围一盏红灯笼，见证吉祥与喜悦一粒饱满的种子，恋着泥土的芬芳在美好新时代，迸发生命活力

我们朝气蓬勃，描绘万千故事欣赏生活、热爱生活、挑战生活期待最美的一刹那，留下精彩让生命充满不凡，不负青春年少让欢乐永远相伴，值得轻吟浅唱

闲来煮一壶香茗，记录时光所有岁月皆值得回味，相信未来流光溢彩的世界，送走了寒冬心间满是惬意，期待无限可能

冬日里的阳光

甘婷

冬日里的阳光，是最温暖的诗，洒在雪地上，照亮了世界。每一缕光芒，都是希望的种子，在寒冷中，静静等待春天的到来。

阳光穿过云层，像诗人的笔触，描绘出冬日的美丽，温暖而明亮。它照亮了山川，照亮了河流，也照亮了人们的心灵。

阳光是诗人的灵感，是画家的色彩，它让冬日的世界，变得如此美丽。让我们一起，感受这份温暖，在冬日里，写下最美的诗篇。

七绝·迎新年

(外一首)

张卫东

人生敢问苍穹路，碧海无言紫气阳。踏破千山多秀色，开明万水独风光。

冬梅咏

腊月梅花寒绽雪，春风竹影翠题诗。龙腾日照云霞彩，虎跃烟开水墨姿。

真挚的赞歌

——读诗集《杜梨树》

张宝桥

舒畅。以诗会友，真诚长久。不求敬东知我懂我，只要我懂他哪怕懂一点点，便自以为不枉相处一回，心安而理得。

天堂里的母亲依然有很好的记性每年正月的这个夜晚依然很辛苦都要点燃自己的爱心去把这些灯笼点亮点亮天上那些所有的星星——《母亲点亮了正月十五的灯笼》有一个传奇的名字叫女娲……女娲上岸四处寻觅找到了流浪的阿爸和阿妈小心捧出三块石头一块名字叫海勃湾还有两块叫海南和乌达……这是补天的五色石你们就用它在岸边垒个家——《乌海神话·女娲的三块遗石》

谁能说我一无所拥有我拥有人间最珍重的财富……不要问我来自何方我依恋生命最深情的归处……无论风吹雨打花树永生常驻——《花·树》

走出草原好多好多年了我非常非常的思念草原便给草原写了一首诗……用力把它擦紧在手里没想到却挤出一汪深情滴落在遥望草原的山岗流出一条思恋的长河——《一首诗和一条河》我喝下几碗醇厚的烈酒脱下一袭沉重的衣衫兴高采烈地尽情舞蹈自由地歌唱与朗诵人间悠扬的牧歌与诗篇——《自由的牧歌与诗篇》

敬东无愧于敬东，工作大半生，内心始终保留一片净土与沃野，在诗的国度以梦为马，以情为翼，情之所至，心之所往自由自在、自珍自爱、自娱自乐，自我修炼且不断升华。不拘于现状的行走，生活的踏实真切，空灵而不失高尚智慧与本真。忧时忧世，家国情怀化而为诗，跃然笔端。

如果你是诗歌我就是长调

陪你悠悠唱诵不虚度一生美丽——《如果》我不会忘记历史但我只愿把她深藏在心中我坦然正视未来勇敢地抱未来拥抱在风中——《岁月》当烟消雾散时……奉献的笑语欢声生命啊曾怒放着火一样的青春——《礼花与灵魂》

所有的生命都会绽放出花朵所有的花朵都有钟爱的颜色……我钟爱所有的生命绽放的花朵我钟爱他们钟爱的所有的颜色——《钟爱生命的颜色》

敬东总是谦虚地说自己对诗只是热爱，写着玩，自己不认为是写诗。

却恰恰道出了诗之真谛。把诗或写诗当作精制品或纯粹看作诗，绝对不会成为一个真正意义上的诗人，终其一生，顶多算一个孤芳自赏的诗匠。诗之本质真实自然，诗人本性纯粹率直。敬东诗如其人，诗人合一。其诗率真无矫饰，其人实在不浮华。处世沉稳，大智若愚但不失机敏。为人诚信，方圆得度而不失灵性。

热爱春风崇拜曙光每个清晨都把胸怀敞开紧紧地拥抱鲜红的太阳——《善良与梦想》

朝着彼岸朝着理想朝着明天彼岸花开春暖理想风光无限……——《孩子与冰车》

敬东创作的诗有激情有风格，文以载道。诗为心声。诗，言志、抒情。敬东兄，走出了属于自己的路、自己理想的人生。



冬湖美景 摄影 (汤青)

冬日雅趣

管淑平

寒冷的风，呼啸不停，空气里，弥漫着清冷，冬天，总是这样悄然来临。冬天日子清寂而缓慢，似乎能够听到岁月行走的声音，悠长，从容。这样的日子，适合自己成长，或者培养一种生活的意趣。

养花

养花的兴致，大抵是在我大学毕业后，生活稍稍安定的那两年里养成的。

那时的我，其实并不知晓花木的习性，只是在偶然地翻阅书籍时，看到书页里的那些草木的风景插图，就一下子被深深吸引。

于是，心里便憧憬着以后的时间若是能与花草相伴，那么，肯定是惬意之至了。谁料，小小的愿望竟真的如火苗般地燃烧了起来！

宅家时，在网上仔细比对着那些小花小草们，却纠结着不知如何选择。于是，索性把选择交给运气，像是抛硬币似的就选了几盆多肉。

没几天，收到快递。起先，我把它们放在了花盆里，埋了些土，也并没有精心照料。没想到，那些憨态可掬的多肉竟然勤勉地长了起来。

由此，自己才像是刚踏进学堂的孩子般开始了解多肉的习性。原来，多肉喜光，喜阳，不宜多浇水。自己先前幸好没有勤浇水，不然那些小身板们怎能承受得住这样的煎熬呢？

于是，我每隔两周左右，给它浇一次水，再做其他打理。几盆多肉就葱茏了起来。后来，多肉还分枝了，我便在窗台和阳台，又添加了几个花盆。

再后来，我的窗台又多了几盆佛珠吊兰、茉莉、文竹、兰草等植物，堪比一个室内小花园。其实，这些小花草们，都是在我一边养护一边了解相应习性的情况下，慢慢地成长。

我一直觉得，成长的不仅有那些小小的花草，也有我自己。在养花养草的过程中，我与草木一齐成长。

读书

冬日里，只要天气晴好，通常会坐在阳台或者是待在书房里，安安静静地看书。

有时，坐在书房就是一整个上午，沉浸在书籍里，忘乎所以。当时不觉时光匆匆，因为，全心地专注于一件事中。

我听着翻动纸页的沙声，阅读时更为专注。阳光，打在书页上，散发着一股迷人的光晕，那些文字，也像是长了脚似的，光影越拉越长，很有质感。

房间外，则是另一片天地。太阳，暖烘烘地烤着大地。四周，一片静谧，除了不知疲倦的风，演奏着一曲粗犷的交响乐，从遥远的山头，刮到了城市的街角。一排排光秃秃的树枝，在风里不停地晃动。

屋里屋外，两种截然不同的情景，却因为一间小屋，一缕阳光，一抹书香，而有着独特的气质。我常常抱着书籍，看得入迷。有时，仔细地阅读；有时，耐心地做着批注；有时，若有新的思考与见解，则会抽出一段时间，写一点读后的心得。

似乎在我读书的时候，自己才算是真正地活着。是的，每一本书都有着不同的风格，独特的色彩，读不同的书，就仿佛是在与不同领域的人打交道。有的，给我们以哲学般的启迪；有的，如沐春风，让我们的心灵充满力量；有的，朴素中透着温度，读完时，竟然热泪盈眶……

阅读的过程，其实也是自己慢慢成长的过程，在潜移默化之中，一点一滴积淀。

独游

冬日寂寥，寒冷交加，似乎只能如蜗牛般地宅在家里，而不出门的。不过，在冬天，我还是会隔一段时间，出去走走逛逛。

这样，自己的认知与思维，才不至于像“脱节”似的停滞。

旅行的好处，大抵就是在流动般的过程中，想透一些事情。

记得以前去外地出差，坐在列车的窗边，看着窗外流动的景色，眼睛也跟着流动。那些困在心头的种种烦恼与恼事，随着列车的行进，便慢慢地抛却在了身后。再靠着窗玻璃，小睡一会儿，醒来，已至终点站。

其实，也并不一定非得去名胜古迹处打卡。到朴素的荒丘，去寂静的乡村，或者在公园的小亭里坐坐，也能在新鲜的空气里，让自己稍稍放松，不至于被生活的忙碌压得喘不过气来。

看山，看水，看的是一种心境。出行时，似乎才真正成了时间的主人。这大把的时间，现在全由我自己支配。

我很喜欢自己一人出行，不论是踏青，还是爬山、游水。独游的好处，就在于清静，没人打扰，心灵更专注。

慢慢走着，身体也暖和起来。似乎我与身体里的细胞们一同完成了一项伟大的“工程”。慢慢走着，出了点微汗，就在一块石头上坐下休息。等力气恢复，再走走看看。

那些零碎的时间，因为有了花香的晕染，有了书籍的陪伴，有了出行的释怀，每天都充满了元气与活力。

是啊，长长的冬天，总是要有点雅趣。这样，我们的生活才不至于单调和寂寥，而生活的围城里，也会开出希望的花朵。

新年里与美好相遇

樊英

人们都有一个期待……新的一年，新的希望，新的理想，新的梦想！

2024年，闲庭信步而来！又到一年岁初始，在以后细水长流的日子，光阴终究有期。希望在奔赴未来的路上，不以山海为远，不以日月为限，如风自由，如星璀璨。时光就是一场盛宴，五彩缤纷是它的底色，奋勇向前是它的追求。新的一年，希望充满了芬芳，呼吸也变得安然。抚摸一年又一年画屏一样的风景，历历在目的是迎风起舞的翩跹。展望未来，用心过好每个充满希望的明天，以平常之心，品世间味，以温暖之心，过岁月静好的日子。明天的美丽璀璨，我们要从容以待！

2024年，神态优雅而来！新年伊始的月光下，我在窗前静坐，数天空变幻莫测的星星与如水的月光，我也将细数烟火的温暖和流年的转瞬。新一年的清晨里，我将问盛开的花，可否借一片芬芳与我？我将要与灿烂

明天对话，说一说关于乌海湖畔赏湖临风的故事，也赞美甘德山山的傲然与坚守；说一说关于沙漠里看海的故事，也赞美红嘴鸥年复一年的执着和牵挂。新的一年，我想在情深中自持，在优雅中安度，踩着细细碎碎的优雅脚步，踏着即将温暖如春的时光，走过冬季，静候春回，待到山花烂漫时，我们的心上都会画上美好和幸福……

在这新年的钟声里，我听见甘德山与乌海湖的低语，听见星光与天空的对话，听见乌海各族人民同庆新年的欢笑。我知道新年的钟声里有百姓的憧憬和期待，万众一心的执着努力，一定会创造万千星辉和无限美好。

2024年，新年初始，美好的开始，必然有美好的未来。一程山水一年华，一世浮生一刹那，岁月无声，不知不觉已迎来新年的盛景。在这新的征程里，让我们以激情和创新迎接岁月静好的明天！



文艺副刊
(第555期)